PUNKTINS
Simetriskie krasojumi
3.11.2017

1. Figurai, kura dota zZim€uma, uzzimé blakus figiiras — pa labi, pa kreisi, augsad un apaksa, kuras ir
simetriskas attieciba pret doto figiiru.

3. Arf sai figiirai uzzimé simetrisko figiiru attieciba pret simetrijas centru Q.
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4. Apskati ceturtaja zim&juma dotos kvadratus. Atrodi, kur atradisies ritinam 1, 2 un 3 simetriskas riitinas
a) attieciba pret centru; b) attieciba pret diagonali.

5. lIzkraso kvadrata 5 x 5 rutinas 3 krasas, lai ir izveidots simetrisks krasojums. Nosaki, kada veida simetrija
ir tava Zim&juma!

6. Izpildiieprieksgjo uzdevumu ta, lai nekadas divas riitinas viena krasa neatrastos blakus, tas ir, nesaskartos
ar malam.

7. lzkraso kvadratu 5 x 5 piecas krasas ta, lai neviena rinda, neviena kolona un neviena diagonal€ nebiitu
nekadas divas vai vairak riitinas viena krasa!

8. Kads ir vislielakais krasu skaits, lai, izkrasojot kvadrata 5 x 5 riitinas, krasojums biitu simetrisks?



PUNKTINS
Dzive riku ciemata
10.11.2017

Riukisa Pikisa gimené ir 10 meitas. Vecakajai meitai ir 200 gadu. Katra nakama masa
ir par 20 gadiem jaunaka. Cik gadu ir PiikiSa jaunakajai meitai?

RikiSa Gudrisa dels Aksels bija palaidies slinkuma un nopelnija sliktu atzimi
matematika. Gudritis lika Akselim atrisinat 5 uzdevumus un par katru nepareizi
atrisinato uzdevumu lika to atrisinat pareizi un uzdeva vél divus papildus uzdevumus.
Kopuma Aksels atrisinaja 17 uzdevumus. Cik no Siem uzdevumiem Aksels iesakuma
bija atrisinajis nepareizi?
Riukis Klusin$ dzivo loti noslégti. Zinams, ka vina vecakais déls
piedzima pirms 12 gadiem, bet jaunakais — pirms gada. Klusina
meita Maija sava 75 gadu dzimsSanas diena pastastija draudzenei, ka
Sobrid vinas jaunako braliSu gadu summa sakrit ar Maijas gadu
skaitu. Cik bralisu ir Maijai, ja

a) visiem braliSiem ir savstarpéji atSkirigs vecums;

b) kads var buit mazakais bralisu skaits, ja starp tiem ir arT dvini;

c) kads var but liclakais bralisu skaits, ja starp tiem ir arT dvini.

Riuku ciemata pieci roki 5 stundas nobrugé 5 metru garu celinu. Cik riku 100 stundas
nobruggs 100 metru garu celinu?

Riiki strada dimanta raktuvés un darba dienas beigas iegiitos dargumus sadala sava
starpa vienadi. Riisin$, Usin$ un Klusin$ atnesa 22, 14 un 12 dimantus un nolika tos 3
kaudzités. Lai sadalitu dimantus vienadi, vini izdomaja interesantu likumu — dimantus
drikst parlikt no vienas kaudzites otra, pieliekot tik daudz dimantu, cik tur jau ir
(dubultojot dimantu skaitu kaudzite). Ka vini parvietoja dimantus?

Ruden riiki dodas meza sénot un ogot. Puse no riikkiem un vél pusrtkis devas lasit
dzérvenes. Puse no atlikuSajiem rukiem un pusriikis devas lasit bruklenes. Puse no
atlikuSajiem rukiem un pusrikis aizgaja sénot. Visi riiki bija devusies meza. Cik vinu
bija?



PUNKTINS
Spelites
17.11.2017

1. Atrodi, kur 6 figirinas atrodas labirinta! Tas neparkldjas. Atrastas figliras apvelc un
viegli iekraso tas dazadas krasas!
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2. Vienpadsmit c¢iiskas cieSi viena pie otras saritindjusas viena mudzekli kvadrata
iekSpus€. Atrodi tas Zim&juma, katru iekraso cita krasa. Nav brivu ritmu.
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Divu spéletaju spéles, kur speletaji gajienus izdara peéc kartas:

3. Uz paptra rinda savilktas minusu svitrinas (brivi izvélets skaits). Speletajs sava gajiena
var parverst par plusinu vai nu vienu, vai ari divas blakus stavoSas svitrinas. Uzvargjis
ir tas, kur§ izdara ped€jo gajienu.

4. Divi speletaji pec kartas izkraso divas blakus esosSas rutinas katrs sava krasa kvadrata
ar izm@ru 10 x 10 ratinpas. KrasoSanu sak no diviem diagonali pretgjiem kvadrata
stiriem. Vienas krasas figliras obligati saskaras ar stiriem, bet ne ar malam. Zaudgjis
ir tas speletajs, kur§ vairs nevar izdarit gajienu.

5. Rinda izvietoti 19 aplisi. Uz pirma apliSa novietots kaulnS. Kaulinu drikst parbidit par
vienu, diviem vai 3 aplSiem. Spéletaji izdara gajienus péc kartas. Uzvarétajs i tas, kurs
kaulinu novieto uz pedgja aplisa.



PUNKTINS
CiparoSana
24.11.2017

Vaverénam Maksim bija uztic€ts aprékinat visu ziemas krajumu daudzumu. Maksis kluva
beédigs, jo vina kalkulators bija saltizis un vinam ne visai padevas aritmétiskie aprékini. Piices
kundze devas vinam paliga un iemacija vaverénam daZus ciparoSanas trikus.

1. Saskaitot, mekle pilnos desmitus! Apvelc un savieno tos skaitlus, kurus saskaitis, lai
iegttu pilnu desmitu!

3+5+7+2+3= 5+19+3+21+37+15=
1+8+6+9+2+4= 6+23+34+18+7+12=
7+5+2+8+1+4+3= 93+2+24+15+6=

6+6+5+4+3+1+5= 1+28+14+13+3+11=

2. Vispirms izveido pilnus desmitus, tad saskaiti!

445 +161+75+19 =
113+ 2+ 254+57+212+33=
32+628+215+39+101+95=

3. Vispirms noapalo dotos skaitlus, tad saskaiti un rezultatam pieskaiti vai atnem
noapalosanas rezultata atmestos skaitlus!

54 +53 = 97 +98 = 647+ 337 =
13+ 64 = 96 +97 = 539+ 458 =
122 + 886 = 996+ 991 = 367 +625=
781+ 224 = 199 +598 = 993+994 +996 =

4. Skaitlu reizinaSana ar 5: doto skaitli vispirms dali ar 2, tad reizini ar 10 vai vispirms
reizini ar 10, tad rezultatu dali ar 2.

64-5= 13-5= 740-5 = 121.5 =
28-5= 37-5= 380-5= 239-5 =
86-5= 61-5= 266-5= 143-5 =
5224 = 5-93= 482-5= 785-5=

5. Skaitla reizinaSana ar 9 vai 99.
ab-9=10-ab-ab

_ _ pieméram, 38-9=38-(10—-1)=380—-38 =342
ab-99=100-ab—ab

65-9= 24.99
12:9= 83.99 =
963-9 = 472-999 =

531.9= 229-999 =



Parbaudi sevi! Risini prata un izmanto uzdevumus dotas norades!

24+ 26 = 53+17 = 76+23+11=
31+59= 67+31+23+19= 57-5=

78+22= 81+37+22= 139+ 251 =
35+21+14= 31+79 = 16-5=
12+52+6= 34+12+56+68 = 13+27 =
43+14+53= 62 +34+54 = 996 +195 =
88+24+12+6= 53+20+83+24 = 317 +282+451=
43+18+57+22= 15+41+74 = 242.5 =
21+14+63+72= 21+43+81+75= 48+93+12+47 =

95+11+23+61= 28+ 62 = 11+35-9+79+5=



